



# 不用跑腿的“太原医保”真方便

## 医保业务线上办

2021年7月1日起,太原市医保门诊慢性病、特殊药品可以线上申请了。申报人(基本医疗保险参保人或患者家属)可登录太原市医疗保障局网上办事服务大厅(<http://wt.ybzx.taiyuan.gov.cn/>),完成线上注册,如实填报个人信息。待网厅运行成熟后,可关注“太原医保”微信公众账号线上注册。申报人注册成功后,可登录相关页面,选择相应的参保类型,自主选择门诊慢性病病种、申报医院、医师,选择成功并核对无误后,根据系统提示,上传必要资料,在网报系统内完成提交即可。申报者可随时在线申报,专家审核通过后,次日即可享受相关待遇,实现“随时申请,及时享受”。市医保门诊特殊药品的申请、审核和评估也可在线上办理,符合申请条件的,2个工作日内完成登记备案。



为方便更多的患者了解使用“互联网医院”,山医大一院在院内醒目位置设置了宣讲牌。

## 足不出户找专家

扫二维码就能查询医保业务办理流程,参保市民可手机缴费,如今市医疗保障局还开通门诊慢性病线上申报和特殊药品线上申报,越来越多的医保业务都可以线上办理。就连找专家复诊,也能直接在手机上完成,而且可以线上购药结算,药品也能快递上门,大大方便了市民。

说起“智慧医保”服务,家住万柏林区的市民周大爷头头是道,直说“太方便了”。周大爷患高血压多年,去年底,他心脏不舒服,稍微走两步就觉得喘不上气来,到省心血管病医院一检查,才发现冠状动脉严重堵塞,需要做心脏支架手术。

术后,他一直在省心血管病医院复查,同时还申请办理了门诊慢性病。7月底,因为疫情原因,到医院线下复诊不太方便。经邻居推荐,周大爷上省心血管病医院互联网医院找自己的指定医生复诊。通过“健康山西”APP,他在网上找专家问诊咨询,并开立处方,很快便收到了医院专门配送的药品。更方便的是,通过互联网医院购买相关药物的费用,也可以享受门诊慢性病的医保报销,他只需在线上支付自付部分即可,省钱又省事。

## 指尖点点就办妥

打开手机微信,关注“太原医保”,预约服务、医保政策、医保网站、智能客服等一目了然,只要动动手指,部分医保事项便可实现线上办理,并且推送延伸到群众指尖。日前,记者从市医保局了解到,为全面提升我市医保管理服务能力,市医保局全速推进国家医保智能监控示范点建设,统筹规划我市智慧医保发展路径,开发建设市县骨干网和智能进销存管理系统、生物识别就医认证系统、智能审核系统、智能公共服务系统。

同时,还开通了集“办、查、看、问、评”五大功能于一体的医保智能公共服务网办系统、“太原医保”公众号手机服务大厅,将市医保经办服务事项清单和办事指南全部

纳入系统建设,市民只需扫码即可查询到相关事项的名称、办理方式、办理流程、申办材料、办理时限等内容。

记者发现,在打造让群众更满意更便捷的医保上,市医保局努力探索的脚步一直没有停歇。去年10月,太原市医保电子凭证成功上线投入使用,标志着我市医保服务由“卡”时代正式迈向“码”时代。目前,市医保已实现38个事项的“网上办”“掌上办”,网办率由原来的22%提升到90%,群众办理医保业务更加智慧便捷。由此可见,我市“互联网+医保+N服务”模式,让群众逐步实现“零跑腿”,推动智慧医疗健康融合服务。

记者 魏薇 文/摄

## “智慧医保”要做好“加减乘除”

医保电子凭证扫码购药、“一站式”就医扫码缴费、互联网诊疗医保移动支付……如今,“智慧医保”已触手可及。

创新医保服务,推进“智慧医保”建设,提升医保与“互联网+”高效融合,在经办事项方面要做好“加减乘除法”。在便民服务上要做好“加法”,推出“太原医保”公众号,推广应用医保电子凭证和互联网医院等便民举措;在办事流程和材料上要做好“减法”,简化办事程序,压缩办理时间;在服务提质升级上要做好“乘法”,让“在线问诊”“线上购药”等创新服务模式成为现实;在优化群众就医办理事体验上,要做好“除法”,让数据多跑路,让百姓少跑腿。

患者的满意度就是改进医保服务的方向和动力。我市医保统一切换为国家(山西省)医疗保障信息平台,医保信息化建设打开了新局面。让“智慧医疗”建设成为引领医保事业发展、提升医保服务能力的“牛鼻子”,打造更多医保数字应用便民场景,让更多民众能真正享受到“互联网+医疗”带来的技术红利,空间很大,潜力无限。

## 我市医保智能监控示范建设获国家级“优秀”

本报讯(记者 刘涛)

10月19日,市医保局传来消息,在国家医保智能监控示范点建设终期评估中,我市获得优秀等次,信息化建设跻身全国第一方阵。

作为全省唯一的智能监控示范城市,我市在完善智能监控制度体系、优化工作流程、提升系统功能等方面取得显著成效。围绕建设“统一开放的医保智能监控平台”整体目标,在科学设计、规范管理、长效运行上狠下功夫,其中,智能监

控关口前移,解决事前、事中监管缺失等问题;投诉举报线索的信息化管理,解决案件线索办理效率低等问题;“互联网+稽核”功能,解决稽核人员严重不足等问题;诚信分级管理功能,解决定点医药机构合规使用基金主动性不强的问题;大数据分析功能,解决人工分析随机主观性大问题。同时,基金监管由单一模式升级为全方位监管,监管的覆盖面和精细度实现数量级提升。

## 太原“万户健康保”上线

本报讯(记者 冯嘉铭)

10月19日,由我市发起的全国惠民工程——“万户健康”公益项目首站落地太原,国内首创的公益保险——太原“万户健康保”正式上线。太原基本医保参保人一年仅需支付99元,就能获得医保目录内外最高450万元的补充医疗保障。

据悉,即日起至今年12月19日,只要是太原市基本医保参保人(含省直属医保、城镇职工、城乡居民)和公费医疗参保人,关注官方参保平台“万户健康保”微信公众号,点击底部菜单栏“参保入口”,即可参保。保障自2021年12月20日正式生效,保障期为1年。“万户健康保”具有五大亮



10月19日,农工党山西省委会等单位主办的“追梦新时代,永远跟党走——庆祝中国共产党成立100周年书画展”在山西美术馆举行。此次展览共收到300余幅作品,评出参展作品150幅。作者既有赵梅生、李夜冰等本省名家,还有很多来自外地。这些作品内容丰富、主题鲜明,抒发了对党和国家的无限热爱。

记者 宿晓健 摄

## 我省又有71种“团购”药品降价

本报讯(记者 刘涛)10月20日起,我省所有公立医疗机构全面落地执行国家第五批61种药品及“八省二区”联盟10种药品集中采购中选结果,让广大患者享受到药品带量采购的降价成效。至此,我省执行的国家和省级集中带量采购药品数量达277种,平均降幅达50%以上。

国家第五批药品集中采购共有61种药品251个产品中选,平均降幅56%。本次集采品种覆盖高血压、冠心病、糖尿病、抗过敏、抗感

染、消化道疾病等常见病、慢性病用药以及肺癌、乳腺癌、结直肠癌等重大疾病用药,相关患者治疗费用将明显降低。其中,临床治疗消化道溃疡的常用注射用艾司奥美拉唑降幅达96.2%、改善脑组织微循环的盐酸法舒地尔注射液降幅达95.9%、抗肿瘤药注射用盐酸吉西他滨降幅达92%、抗凝药利伐沙班片降幅达98.3%。

我省参加的黑龙江等“八省二区”省际联盟药品集中采购共有10种药品12个品规中选,平均降幅

66.7%。其中,骨病用药玻璃酸钠注射液每支价格从123.4元降到44.5元,降幅63.9%;抗生素药物比阿培南的价格从113元降至30元,降幅73.5%。

在全省范围内全面启动执行71种中选药品降价结果的同时,我省将实施医保基金预付、医保支付标准与采购价协同、加强临床合理用药管理、医保基金结余留用激励考核、强化中选药品质量监管等措施,促进医院优先使用质量可靠、价格合理的中选药品。